

精准解读政策 便捷服务流程

——壶关县全力推进2026年度医保征缴工作

“您好，这是2026年度医保最新政策，我为您介绍一下具体内容和变化。”近日，壶关县龙泉镇新南社区网格员张慧正耐心地向居民讲解医保政策。听完介绍，居民李雷静欣喜地表示：“原来个人缴400元，政府还会补助700元，能保障一整年。我家宝宝刚满两岁，听说今年有新政策不用缴费，真是太贴心了！”

壶关县2026年度城乡居民基本医疗保险参保缴费工作正在有序推进。县医疗保障局联合财政、税务、残联等部门，通过部署到位、宣传到位、落实到位“三到位”工作法，推动医保政策走进千家万户，让民生保障既有力度、更有温度。

“我们村不少老人不太会用手机缴费，今年村干部上门帮

忙，几分钟就办好了。”龙泉镇西川底村村民杨里忠在工作人员协助下完成缴费后感慨，“村干部讲得清楚，服务也贴心。”

据了解，壶关县在今年医保征缴工作中坚持高位推动，部署到位。县政府召开专题会议进行部署，各乡镇成立工作专班，形成了县乡村三级联动工作机制。2026年度城乡居民基本医疗保险个人缴费标准为400元，各级财政人均补助700元，并对特困人员、低保对象、残疾人等群体实行分类资助，切实减轻群众负担。

“除了传统的宣传方式，我们今年特别强化了政策解读和缴费指导。”壶关县医保局局长李利介绍，“针对群众关心的‘交多少、怎么交、有啥待遇’等问题，我们制作了通俗易懂的

宣传材料，并通过微信群、公众号等渠道广泛传播。”针对群众关心的缴费渠道问题，壶关县医保局工作人员表示，除了微信、支付宝等线上渠道，仍保留了银行现金缴费、集中代办等线下服务，确保各类人群都能顺利参保。

为确保征缴工作落实到位，壶关县医保局建立了专项督导机制，每周汇总各乡镇参保进度，及时协调解决问题，并持续优化服务流程，确保应保尽保，让医保政策真正惠及每一位群众。

据悉，2026年度城乡居民医保集中征缴期将持续至2026年2月25日。壶关县医保局呼吁广大居民积极参保，为全家添上一份健康保障。

·杨亚男·

连日来，潞州区紫金街道紫苑社区开展居民用气安全隐患排查敲门行动，宣传安全用电用气知识，排查安全隐患，并收集居民供暖诉求，切实保障居民冬季用电用气安全。

张昂然 摄



近日，潞城区消防救援大队联合社区志愿者深入辖区社区，通过发放宣传资料等形式，向过往居民普及家庭火灾的预防方法、初期火灾的扑救技巧、火灾发生时的逃生自救要领等消防安全知识。

常潇 摄

织密防火网络 守护绿水青山

黎城县多措并举保障冬季森林资源安全

本报讯 见习记者孙娇艳报道：寒冬岁末，天干物燥，森林火灾进入易发高发期。为切实筑牢冬季森林“防火网”，黎城县坚持“不留死角、防患未然”原则，多措并举织密防护网络，全力保障人民群众生命财产和森林资源安全。

洪井镇作为黎城县森林防火的重要区域，在进入冬季防火期后迅速行动，组织镇村干部、村民代表和志愿者共同投入防火工作。在重点林缘、道路两侧等关键区域，工作人员

采取人工清理方式，集中清除杂草、枯枝与落叶，从源头上减少火灾隐患。截至目前，仅长畛背村已累计清理林缘杂草100余亩。

在巡查防控方面，洪井镇构建立体化防火体系。全镇设立13个防火检查卡口，严格执行进山登记与火种检查，并同步开展防火宣传。同时，组建26支村级巡逻队每日开展地面巡查，并借助2个高处瞭望哨和无人机进行空中监测，实现“地面巡护+空中瞭望”相结合的全天候

监控格局。

洪井镇把防火宣传教育、增强全民防火意识作为重要工作抓在经常、融入日常。镇村干部与网格员深入农户，发放宣传资料，讲解野外用火风险，努力做到森林防火家喻户晓，人人皆知。

随后，洪井镇将持续压实防火责任，完善“人防+技防+物防”三位一体的防控体系，以更扎实的举措守护绿水青山，为全镇高质量发展筑牢生态安全屏障。

处方在线传 中药送到家

长子县“智慧共享中药房”惠及万名患者

本报讯 记者狄媚婷报道：近日，记者从市卫健委获悉，去年以来，长子县中医院立足县域中医药服务实际，创新打造“智慧共享中药房”，以“互联网+医疗”模式为纽带，构建起处方上传、审方、调配、代煎、配送全链条服务平台，为全县基层中医药服务提质增效提供了鲜活实践。

“智慧共享中药房”整个服务流程高效清晰，患者就医后，由基层医生在线开具中药处方，处方实时传输至县中医院智慧共享中药房；系统先通过智能辅助审方筛查风险，再由专业药师进行人工复核把关，确保处方用药精准合规；药材调剂、标准化煎煮、无菌包装等环节全程闭环管理，每个步骤均可追溯，既保障了中药质量，又提升了服务效率。尤为便民的是，患者就诊后无需在医疗机构等待，代煎完成的中药会直接配送到家，打通基层中医药服务“最后一公里”。“看完病回家，中药随后送到，真是方便。”患者李大妈的真切赞誉，不仅道出了服务的温情，更体现了群众对中医药便民服务的认可。

长子县“智慧共享中药房”的创新实践，不仅突破了地域与资源限制，让城乡群众平等享有专业、优质的中医药服务，更通过统一服务标准、规范操作流程，推动全域中药饮片同质化、规范化管理，显著提升了基层诊疗服务效率与质量。目前，该平台已实现全县13个乡镇卫生院、1个社区卫生服务中心及县妇幼保健院与县中医院中药资源互联互通、共享共用，累计惠及患者超万名，服务满意度高达99%，有效破解了基层医疗机构中药服务能力不足、群众取药不便等难题。

科技人才下沉 产业振兴提速

沁县创新人才机制为乡村振兴添动能

本报讯 记者杨亚娟报道：近日，沁县发展改革和科学技术局公布了新一轮“三区”科技人才与受援单位结对名单，通过精准匹配科技人才与地方产业需求，靶向破解产业发展难题，为乡村振兴注入科技动能。

“三区”科技人才计划是国家支持边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区发展的重要举措，旨在通过选派科技人才深入基层，帮助受援地区提升科技创新能力、培养本土人才队伍。在此次对接中，“三区”科技人才与受援单位聚焦沁县特色产业发展中的技术瓶颈、本土人才培养等核心问题深入交流，明确服务内容、预期目标与实施路径。受援单位表示将珍惜帮扶机遇，主动搭建合作平台，推动科技成果转化落地；科技人才团队则承诺将锚定产业特色与实际需求，把前沿技术和先进理念带到一线，切实解决发展难题。

为确保人才“扎得稳、干得好”，沁县将以优质人才政策和专家公寓为保障，彰显引才诚意。下一步，沁县科技部门将持续深化“三区”科技人才工作机制创新，强化精准对接、过程监管与成果运用，推动人才服务与区域发展深度融合，着力培育“带不走的本土人才队伍”，从根本上为产业“增内功”，让更多科技人才扎根沁县、深耕产业，持续为乡村振兴与产业升级添动能。



11月24日，北京中医药大学附属护国寺中医医院在武乡县中医院开展义诊活动。来自北京的知名专家凭借娴熟精准的诊疗手法为患者对症施治，切实缓解身体病痛，赢得群众广泛好评。

郭静波 摄